由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况

为了方便您阅读请点击右上角的全屏查看
2018日照市莒县七年级期末数学试卷

一、选择题（共12小题，每小题3分，满分40分）

1．在平面直角坐标系中，点（﹣2，3）所在的象限是（　　）

A．第一象限
B．第二象限
C．第三象限
D．第四象限

2．下列调查中，适宜采用抽样调查方式的是（　　）

A．对某班学生体重情况的调查

B．对某办公室职员年龄的调查

C．对某班学生每天课余工作时间的调查

D．对某批次汽车的抗撞击能力的调查

3．（日照中考数学）在下列实数[image: image1.jpg]


，π﹣3.14，3.14，[image: image2.jpg]


，0.2[image: image3.jpg]


，[image: image4.jpg]


中无理数有（　　）

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

4．在直角坐标系内，将点P（1，﹣2）向左平移2个单位长度，再向上平移3个单位长度，可以得到对应点P1的坐标为（　　）

A．（﹣1，1）
B．（﹣1，﹣5）
C．（3，1）
D．（3，﹣5）

5．（日照中考数学）如图，是七（1）班40名同学每周课外阅读时间的频数直方图（每组含前一个边界值，不含后一个边界值），由图可知，人数最多的一组是（　　）

[image: image5.jpg]5
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A．2～4小时
B．4～6小时
C．6～8小时
D．8～10小时

6．如图，若a∥b，∠1=60°，则∠2的度数为（　　）

[image: image6.jpg]



A．40°
B．60°
C．120°
D．150°

7．（日照中考数学）若[image: image7.jpg]'ty



+（y+2）2=0，则x﹣y的值为（　　）

A．﹣5
B．﹣1
C．1
D．5

8．下列尺规作图，能判断AD是△ABC边上的高是（　　）

A．[image: image8.jpg]



B．[image: image9.jpg]



C．[image: image10.jpg]



D．[image: image11.jpg]



9．（日照中考数学）在平面直角坐标系中，点P（2x+4，x﹣3）在第四象限，则x的取值范围表示在数轴上，正确的是（　　）

A．[image: image12.jpg]2 1 0 12




B．[image: image13.jpg]2 L 0 1 2




C．[image: image14.jpg]2 1 0 1 2




D．[image: image15.jpg]2 -1 0 1 32




10．已知甲、乙两数的和是6，甲数是乙数的3倍，设甲数为x，乙数为y，根据题意，列方程组正确的是（　　）

A．[image: image16.jpg]



B．[image: image17.jpg]



C．[image: image18.jpg]



D．[image: image19.jpg]



11．（日照中考数学）若关于x的不等式[image: image20.jpg]T-2x%01



的整数解共有2个，则m的取值范围是（　　）

A．4＜m＜5
B．4≤m＜5
C．4＜m≤5
D．4≤m≤5

12．如图，小明在操场上从A点出发，沿直线前进10米后向左转40°，再沿直线前进10米后，又向左转40°，照这样走下去，他第一次回到出发地A点时，一共走了（　　）米．

[image: image21.jpg]



A．70
B．80
C．90
D．100

　

二（日照中考数学）、填空题（共4小题，每小题4分，满分16分）

13．已知|x|＜[image: image22.jpg]


，x是整数，请写出所有x的值　   　．

14．如图是一副三角尺拼成图案，则∠AEB=　   　度．

[image: image23.jpg]



15．如图，在△ABO中，A，B两点的坐标分别为（1，2），（4，1），则△ABO的面积为　   　．

[image: image24.jpg]| .
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16．如图，OP平分∠AOB，∠BCP=40°，CP∥OA，PD⊥OA于点D，则∠OPD=　   　°．

[image: image25.jpg]



　

三（日照中考数学）、解答题（共7小题，满分64分）

17．计算：6×[image: image26.jpg]


﹣[image: image27.jpg]


+（[image: image28.jpg]


）2．

18．解不等式组：[image: image29.jpg]2xt3Fxt]]
x-1<3



，并把它的解集在数轴上表示出来．

19．（日照中考数学）为了保护视力，学校计划开展“爱眼护眼”视力保健活动，为使活动更具有实效性，先对学生视力情况进行调查，随机抽取40名学生，检查他们的视力，并绘制不完整的直方图（数据包括左端点不包括右端点，精确到0.1），请结合直方图的信息解答下列问题：

（1）统计图中，4.8≤x＜5.0的学生数是　   　人；

（2）将频数分布直方图补充完整；

（3）若绘制“学生视力扇形统计图”，视力达到4.8及以上为达标，则视为达标学生所对应扇形的圆心角度数为　   　°；

（4）若全校共有800名学生，则视力达标的学生估计有　   　名．
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20．（日照中考数学）如图，矩形ABCD的顶点A、C分别在直线a、b上，且a∥b，∠1=66°，则∠2的度数为？

[image: image31.jpg]



21．七月份某学校计划在七年级开展数学竞赛，去某商店购买奖品，买50支钢笔和20个笔记本需用1200元，买40支同款钢笔和30个同款笔记本需用1100元，老板说下周店庆将对商品打折促销，如果买60支同款钢笔和10个同款笔记本只需花1000元，比不打折少花多少钱？

22．如图，在△ABC中，∠ABC和∠ACB的平分线BE、CF相交于点P．

（1）若∠ABC=70°，∠ACB=50°，则∠BPC=　   　°；

（2）求证：∠BPC=180°﹣[image: image32.jpg]


（∠ABC+∠ACB）；

（3）若∠A=α，求∠BPC的度数．

[image: image33.jpg]



23．（日照中考数学）莒县两商场以同样的价格出售同样的商品，并且又各自推出不同的优惠方案：在万德福商场累计购物超过100元后，超出100元的部分按八折收费；在新世纪商场累计购物超过50元后，超出50元的部分按九折收费．

（1）若小薇妈妈准备购120元的商品，你建议小薇妈妈去　   　商场购物（在横线上直接填写“万德福”或者“新世纪”）；

（2）请根据两家商场的优惠活动方案，讨论顾客到哪家商场购物花费少？并说明理由．

日照中考数学参考答案与试题解析

　

一、（日照中考数学）选择题（共12小题，每小题3分，满分40分）

1．在平面直角坐标系中，点（﹣2，3）所在的象限是（　　）

A．第一象限
B．第二象限
C．第三象限
D．第四象限

【考点】D1：点的坐标．

【分析】根据各象限内点的坐标特征解答．

【解答】解：点（﹣2，3）在第二象限．

故选B．

2．（日照中考数学）下列调查中，适宜采用抽样调查方式的是（　　）

A．对某班学生体重情况的调查

B．对某办公室职员年龄的调查

C．对某班学生每天课余工作时间的调查

D．对某批次汽车的抗撞击能力的调查

【考点】V2：全面调查与抽样调查．

【分析】由普查得到的调查结果比较准确，但所费人力、物力和时间较多，而抽样调查得到的调查结果比较近似．

【解答】解：A、人数不多，应采用全面调查，故此选项错误；

B、人数不多，应采用全面调查，故此选项错误；

C、人数不多，应采用全面调查，故此选项错误；

D、汽车数众多，应采用抽样调查，故此选项正确；

故选D．

3．（日照中考数学）在下列实数[image: image34.jpg]


，π﹣3.14，3.14，[image: image35.jpg]


，0.2[image: image36.jpg]


，[image: image37.jpg]


中无理数有（　　）

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

【考点】26：无理数．

【分析】根据无理数、有理数的定义即可判定选择项．

【解答】解：π﹣3.14，[image: image38.jpg]


是无理数，

故选：B．

　

4．（日照中考数学）在直角坐标系内，将点P（1，﹣2）向左平移2个单位长度，再向上平移3个单位长度，可以得到对应点P1的坐标为（　　）

A．（﹣1，1）
B．（﹣1，﹣5）
C．（3，1）
D．（3，﹣5）

【考点】Q3：坐标与图形变化﹣平移．

【分析】根据平移的性质，向左平移a，则横坐标减a；向上平移a，则纵坐标加a．

【解答】解：∵P（1，﹣2）先向左平移2个单位长度，再向上平移3个单位长度得到点P1，

∴1﹣2=﹣1，﹣2+3=1．

∴P1（﹣1，1）．

故选A．

　

5．（日照中考数学）如图，是七（1）班40名同学每周课外阅读时间的频数直方图（每组含前一个边界值，不含后一个边界值），由图可知，人数最多的一组是（　　）
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A．2～4小时
B．4～6小时
C．6～8小时
D．8～10小时

【考点】V8：频数（率）分布直方图．

【分析】观察频数直方图，可得人数最多的一组．

【解答】解：观察频数直方图可得，人数最多的一组是4﹣6小时，

故选B

　

6．（日照中考数学）如图，若a∥b，∠1=60°，则∠2的度数为（　　）

[image: image40.jpg]



A．40°
B．60°
C．120°
D．150°

【考点】JA：平行线的性质．

【分析】由对顶角相等可得∠3=∠1=60°，再根据平行线性质可得∠2度数．

【解答】解：如图，∵∠1=60°，

∴∠3=∠1=60°，

又∵a∥b，

∴∠2+∠3=180°，

∴∠2=120°，

故选：C．

[image: image41.jpg]



　

7．（日照中考数学）若[image: image42.jpg]'ty



+（y+2）2=0，则x﹣y的值为（　　）

A．﹣5
B．﹣1
C．1
D．5

【考点】23：非负数的性质：算术平方根；1F：非负数的性质：偶次方．

【分析】根据非负数的性质进行计算即可．

【解答】解：∵[image: image43.jpg]'ty



 +（y+2）2=0，

∴x+y﹣1=0，y+2=0，

∴x=3，y=﹣2，

∴x﹣y=3+2=5，

故选D．

　

8．下列尺规作图，能判断AD是△ABC边上的高是（　　）

A．[image: image44.jpg]



B．[image: image45.jpg]



C．[image: image46.jpg]



D．[image: image47.jpg]



【考点】N2：作图—基本作图．

【分析】过点A作BC的垂线，垂足为D，则AD即为所求．

【解答】解：过点A作BC的垂线，垂足为D，

故选B．

　

9．（日照中考数学）在平面直角坐标系中，点P（2x+4，x﹣3）在第四象限，则x的取值范围表示在数轴上，正确的是（　　）

A．[image: image48.jpg]2 1 0 12




B．[image: image49.jpg]2 L 0 1 2




C．[image: image50.jpg]2 1 0 1 2




D．[image: image51.jpg]2 -1 0 1 32




【考点】CB：解一元一次不等式组；C4：在数轴上表示不等式的解集；D1：点的坐标．

【分析】根据第四象限内点的坐标符号特点列出关于x的不等式组，分别求出每一个不等式的解集，根据口诀：同大取大、同小取小、大小小大中间找、大大小小无解了确定不等式组的解集．

【解答】解：根据题意，得：[image: image52.jpg]2xtd =0 ()
x-3<0 )



，

解不等式①，得：x＞﹣2，

解不等式②，得：x＜3，

则不等式组的解集为﹣2＜x＜3，

故选：A．

　

10．（日照中考数学）已知甲、乙两数的和是6，甲数是乙数的3倍，设甲数为x，乙数为y，根据题意，列方程组正确的是（　　）

A．[image: image53.jpg]



B．[image: image54.jpg]



C．[image: image55.jpg]



D．[image: image56.jpg]



【考点】99：由实际问题抽象出二元一次方程组．

【分析】根据题意可以列出相应的方程组，从而可以解答本题．

【解答】解：由题意可得，

[image: image57.jpg]


，

故选A．

　

11．若关于x的不等式[image: image58.jpg]T-2x51



的整数解共有2个，则m的取值范围是（　　）

A．4＜m＜5
B．4≤m＜5
C．4＜m≤5
D．4≤m≤5

【考点】CC：一元一次不等式组的整数解．

【分析】表示出不等式组的解集，由整数解有2个，确定出m的范围即可．

【解答】（日照中考数学）解：不等式组整理得：[image: image59.jpg]


，即3≤x＜m，

由不等式的整数解有2个，得到整数解为3，4，

则m的范围为4＜m≤5．

故选C

　

12．（日照中考数学）如图，小明在操场上从A点出发，沿直线前进10米后向左转40°，再沿直线前进10米后，又向左转40°，照这样走下去，他第一次回到出发地A点时，一共走了（　　）米．

[image: image60.jpg]



A．70
B．80
C．90
D．100

【考点】L3：多边形内角与外角．

【分析】利用多边形的外角和得出小明回到出发地A点时左转的次数，即可解决问题．

【解答】解：由题意可知，小明第一次回到出发地A点时，他一共转了360°，且每次都是向左转40°，

所以共转了9次，一次沿直线前进10米，9次就前进90米．

故选：C．

　

二、（日照中考数学）填空题（共4小题，每小题4分，满分16分）

13．已知|x|＜[image: image61.jpg]


，x是整数，请写出所有x的值　﹣1、0、1　．

【考点】2B：估算无理数的大小．

【分析】先估算出[image: image62.jpg]


的范围，即可得出答案．

【解答】解：∵1[image: image63.jpg]A
E
A



，

又∵|x|[image: image64.jpg]2



，x为整数，

∴x=﹣1或0或1，

故答案为：﹣1、0、1；

　

14．如图是一副三角尺拼成图案，则∠AEB=　75　度．

[image: image65.jpg]



【考点】K7：三角形内角和定理．

【分析】根据三角形中内角和定理可得．一副三角尺的度数：30°，45°，60°，90°．

【解答】解：由图知，∠A=60°，∠ABE=∠ABC﹣∠DBC=90°﹣45°=45°，

∴∠AEB=180°﹣（∠A+∠ABE）=180°﹣（60°+45°）=75°．

　

15．（日照中考数学）如图，在△ABO中，A，B两点的坐标分别为（1，2），（4，1），则△ABO的面积为　3.5　．

[image: image66.jpg]| .
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【考点】D5：坐标与图形性质．

【分析】三角形ABO的面积等于边长为2，4的矩形面积减去三个三角形的面积．

【解答】（日照中考数学）解：S△ABO=2×4﹣[image: image67.jpg]


×1×2﹣[image: image68.jpg]


×1×3﹣[image: image69.jpg]


×1×4

=3.5；

故答案为3.5．

　

16．如图，OP平分∠AOB，∠BCP=40°，CP∥OA，PD⊥OA于点D，则∠OPD=　70　°．

[image: image70.jpg]



【考点】KF：角平分线的性质；JA：平行线的性质．

【分析】根据平行线的性质求出∠AOB，根据角平分线的定义求出∠AOP，根据垂直的定义、三角形内角和定理计算即可．

【解答】解：∵CP∥OA，

∴∠AOB=∠BCP=40°，

∵OP平分∠AOB，

∴∠AOP=[image: image71.jpg]


∠AOB=20°，

∵PD⊥OA，

∴∠OPD=90°﹣20°=70°，

故答案为：70．

　

三、（日照中考数学）解答题（共7小题，满分64分）

17．计算：6×[image: image72.jpg]


﹣[image: image73.jpg]


+（[image: image74.jpg]


）2．

【考点】2C：实数的运算．

【分析】原式利用平方根、立方根定义计算即可得到结果．

【解答】解：原式=6×[image: image75.jpg]


﹣3+2=2﹣3+2=1．

　

18．（日照中考数学）解不等式组：[image: image76.jpg]2xt3Fxt]]
x-1<3



，并把它的解集在数轴上表示出来．

【考点】CB：解一元一次不等式组；C4：在数轴上表示不等式的解集．

【分析】根据解不等式组的方法可以求得原不等式组的解集，并把它的解集在数轴上表示出来．

【解答】解：[image: image77.jpg]2xt32xtl (D)
-1<3 @




由不等式①，得x≥﹣2，

由不等式②，得x＜4，

∴原不等式组的解集是﹣2≤x＜4，在数轴上表示如下图所示，

[image: image78.jpg]1012 3 4



．

　

19．（日照中考数学）为了保护视力，学校计划开展“爱眼护眼”视力保健活动，为使活动更具有实效性，先对学生视力情况进行调查，随机抽取40名学生，检查他们的视力，并绘制不完整的直方图（数据包括左端点不包括右端点，精确到0.1），请结合直方图的信息解答下列问题：

（1）统计图中，4.8≤x＜5.0的学生数是　10　人；

（2）将频数分布直方图补充完整；

（3）若绘制“学生视力扇形统计图”，视力达到4.8及以上为达标，则视为达标学生所对应扇形的圆心角度数为　135　°；

（4）若全校共有800名学生，则视力达标的学生估计有　300　名．
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【考点】（日照中考数学）V8：频数（率）分布直方图；V5：用样本估计总体；VB：扇形统计图．

【分析】（1）根据各组频数之和等于总数可得答案；

（2）由（1）中所求结果即可补全；

（3）用360°乘以视力达到4.8及以上得人数所占比例；

（4）用800乘以视力达到4.8及以上得人数所占比例．

【解答】解：（1）4.8≤x＜5.0的学生数是40﹣（3+6+7+9+5）=10（人），

故答案为：10；

（2（日照中考数学））补全频数分布直方图如下：
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（3）视力达标学生所对应扇形的圆心角度数为360°×[image: image81.jpg]10+5
40




=135°，

故答案为：135；

（4）若全校共有800名学生，则视力达标的学生估计有800×[image: image82.jpg]10+5
40




=300，

故答案为：300．

　

20（日照中考数学）．如图，矩形ABCD的顶点A、C分别在直线a、b上，且a∥b，∠1=66°，则∠2的度数为？
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【考点】JA：平行线的性质．

【分析】先过点D作DE∥a，构造内错角，根据两直线平行，内错角相等，即可得到∠2的度数．

【解答】解：如图，过点D作DE∥a，

∵四边形ABCD是矩形，

∴∠BAD=∠ADC=90°，

∴∠3=90°﹣∠1=90°﹣66°=24°，

∵a∥b，

∴DE∥a∥b，

∴∠4=∠3=24°，∠2=∠5，

∴∠2=∠5=90°﹣∠4=90°﹣24°=66°
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21．（日照中考数学）七月份某学校计划在七年级开展数学竞赛，去某商店购买奖品，买50支钢笔和20个笔记本需用1200元，买40支同款钢笔和30个同款笔记本需用1100元，老板说下周店庆将对商品打折促销，如果买60支同款钢笔和10个同款笔记本只需花1000元，比不打折少花多少钱？

【考点】9A：二元一次方程组的应用．

【分析】设该款钢笔x元一支，笔记本y元一本，根据“买50支钢笔和20个笔记本需用1200元，买40支同款钢笔和30个同款笔记本需用1100元”，即可得出关于x、y的二元一次方程组，解之即可得出x、y的值，将其代入60x+10y﹣1000中即可求出少花的钱数．

【解答】解：设该款钢笔x元一支，笔记本y元一本，

根据题意得：[image: image85.jpg]50x+20;
40x+30;

200




，

解得：[image: image86.jpg]


，

∴60x+10y﹣1000=300．

答：如果买60支同款钢笔和10个同款笔记本比不打折少花300元钱．

　

22．（日照中考数学）如图，在△ABC中，∠ABC和∠ACB的平分线BE、CF相交于点P．

（1）若∠ABC=70°，∠ACB=50°，则∠BPC=　120　°；

（2）求证：∠BPC=180°﹣[image: image87.jpg]


（∠ABC+∠ACB）；

（3）若∠A=α，求∠BPC的度数．
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【考点】K7：三角形内角和定理．

【分析】（1）根据已知条件求出∠ABC+∠ACB，再根据角平分线的定义求出∠PBC+∠PCB，然后利用三角形的内角和等于180°列式计算即可得解；

（2）根据三角形的内角和和角平分线的定义即可得到结论；

（3）根据三角形的内角和和角平分线的定义即可得到结论．

【解答】（日照中考数学）解：（1）∵∠ABC与∠ACB的角平分线相交于P，

∴∠PBC+∠PCB=[image: image89.jpg]


（∠ABC+∠ACB）=[image: image90.jpg]


×120°=60°，

在△PBC中，∠BPC=180°﹣（∠PBC+∠PCB）=180°﹣60°=120°．

故答案为：120；

（2）证明：∵∠ABC和∠ACB的平分线BE、CF相交于点P，

∴∠PBC=[image: image91.jpg]


∠ABC，∠PCB=[image: image92.jpg]


∠ACB，

∵∠BPC+∠PBC+∠PCB=180°，

∴∠BPC=180°﹣（∠PBC+∠PCB）=180°﹣（[image: image93.jpg]


∠ABC+[image: image94.jpg]


∠ACB）=180°﹣[image: image95.jpg]


（∠ABC+∠ACB），

∴∠BPC=180°﹣[image: image96.jpg]


（∠ABC+∠ACB）；

（3）解：在△ABC中，∠A+∠ABC+∠ACB=180°，

∴∠ABC+∠ACB=180°﹣∠A，

∵由（2）可知：∠BPC=180°﹣[image: image97.jpg]


∠ABC+∠ACB），

∴∠BPC=180°﹣[image: image98.jpg]


，

∵∠A=α，

∴∠BPC=180°=[image: image99.jpg]


=90°+[image: image100.jpg]


．

　

23（日照中考数学）．莒县两商场以同样的价格出售同样的商品，并且又各自推出不同的优惠方案：在万德福商场累计购物超过100元后，超出100元的部分按八折收费；在新世纪商场累计购物超过50元后，超出50元的部分按九折收费．

（1）若小薇妈妈准备购120元的商品，你建议小薇妈妈去　新世纪　商场购物（在横线上直接填写“万德福”或者“新世纪”）；

（2）请根据两家商场的优惠活动方案，讨论顾客到哪家商场购物花费少？并说明理由．

【考点】C9：一元一次不等式的应用；8A：一元一次方程的应用．

【分析】（1）分布求出两家商场购物需要的钱数进行比较即可求解；

（2）先设顾客累计花费x元，根据三种情况进行讨论，当x≤50时，若50＜x≤150，若x≥150，分别进行分析，即可得出答案．

【解答】解：（1）100+×0.8=116（元），

50+×0.9=113（元），

116元＞113元，

故建议小薇妈妈去新世纪商场购物；

（2）Ⅰ．当累计购物不超过50元时，两家商场购物都不享受优惠，且两家商场以同样价格出售同样商品，因此到两家商场购物花费一样

Ⅱ（日照中考数学）．当累计购物超过50元而不到100元时，享受新世纪的购物优惠，不享受万德福商场的购物优惠，因此到新世纪购物花费少；

Ⅲ．当累计超过100元时，设累计购物x（x＞100）元．

①若到万德福商场购物花费少，则

100+0.8（x﹣100）＜50+0.9（x﹣50），

解得x＞150．

这就是说，累计购物超过150元时，到万德福商场购物花费少．

②若到新世纪商场购物花费少，则

100+0.8（x﹣100）＞50+0.9（x﹣50），

解得x＜150．

这就是说，累计购物超过100元而不到150元时，到新世纪商场购物花费少．

③若100+0.8（x﹣100）=50+0.9（x﹣50），

解得x=150．

这就是说，累计购物为150元时，到万德福和新世纪两家商场购物花一样．

故答案为：新世纪．

